

■2016高考·招考动向

# 查完分,就来高考招生咨询会吧

## 今天下午可查成绩,齐鲁壹点掌上“融媒体高招会”等你来

23日,记者从省教育招生考试院获悉,2016年高考第二次新闻发布会于6月24日下午3点30分举行,公布高考成绩及录取分数线。按照惯例,发布会后,高考成绩查询平台将开通,考生可上网或通过168声讯台查询高考成绩。齐鲁壹点将在第一时间发布分数线,同时掌上“融媒体高招会”推出相关报道。

本报记者 周国芳

### 本科分数线 今日也将公布

据悉,本次新闻发布会将对考试成绩进行简单分析,公布今年本科录取分数线。同时,省教育部门将就统一划线情况向社会做相关说明。按往年惯例,发布会结束后,我省高考成绩查询平台将开通。这意味着,24日下午,考生可查询高考成绩。

高考分数可上网查询或通过168声讯台查询。网上查询可登录山东省2016年普通高等学校招生考试信息平台,查询网址为 <http://wsbm.sdzk.gov.cn>。考生还可拨打16866,查询时需要输入准考证号及身份证号的后四位以做验证。

截至23日,上海、天津、重庆等19个省区市的高考分数和最低控制分数线已经公布。24日,山东高考成绩也将出炉。报考志愿成了考生的主要问题。

### 高招会集合 300余所高校答疑

高校今年招生计划有多少?考多少分报考更有把握?考生们,查完分数,就来山东高考招生咨询会吧!这里有300多所高校及留学机构招生负责人现场为你答疑,还有山东省招考院相关处室负责人亲临现场,为你详解今年的高考政策。

如何参加山东高考招生咨询会呢?据高招会组委会介绍,

高招会对所有高考考生免费开放,考生可凭高考准考证入场。为了方便考生对号入座,高招会现场进行了专门的分区,在济南场(济南舜耕国际会展中心)二楼专门开辟出“985”“211”名校展区及省招考院咨询区。

6月26日,将在济宁、临沂、聊城、滨州同步举办山东高考招生咨询会,考生可就近参加。除了现场高招会,今年本报启动了“融媒体高招会”,齐鲁壹点“掌上高招会”已于6月10日上线。考生可以登录齐

鲁壹点APP获取高校招生动态,来不了现场,你也能咨询招生政策。

至于咨询之后的志愿填报,晚报君也为你想好了。本报推出“报考神器”——iKASC专业测评,一款涵盖了全国所有高校的测评工具,结果都是根据近十年各高校和专业录取分数线给出的,参考价值很高哦。考生可以登录齐鲁晚报网、齐鲁壹点APP或齐鲁晚报微信公众号找到“报考神器”,根据成绩、兴趣、专场等测试自己适合的院校和专业。

## 高考成绩刚出来,河北两名状元就被连夜接走 名校拼命掐尖,消费状元何时休

每年高考季,一些高校争取甚至抢夺高分生源尤其是状元的消息就会不断传出。去年,清华大学和北京大学因抢夺高考高分生掀起的“掐架事件”,让这两所大名鼎鼎的大学的生源大战从暗斗变成明争。今年这种紧张局面似乎仍无缓和迹象,高考成绩刚刚公布,两所学校的“掐尖”大战就已经硝烟弥漫。



2015年6月25日,清华、北大招生老师争相拉广东省高考理科成绩前十、广州执信中学的叶彤商谈录取问题,甚至将她逼到墙角无法走动。

据羊城晚报

### 招生老师凌晨 守在状元家中

其实,每年高考放榜后高等院校全国各地四处抢生源已习以为常。在全国不少城市,第一个给高考状元或高分生报喜的大多是素不相识的北大、清华招生办老师,接受“约谈”成了高分生必不可少的环节,这会被有些中学当成是一种荣耀。

23日凌晨,河北高考分数放榜,有媒体得到了2016年河北文理高考状元的消息。有媒体试图联系采访这两位状元时,却从衡水中学外宣科得到消息,6月22日晚上,两位状元已被北京大学、清华大学接到北京。

被北大、清华招生老师早早盯上的不止这两位状元,有记者在采访贵州理科状元时也遇到了类似情况。

“喂,潘同学吗?我想采访一下你,你看能不能见个面?”“不好意思啊,清华的老师正在我家呢!”22日零点,当考生分数出炉的时候,贵州当地媒体试图联系理科状元潘丹阳进行采访,发现清华大学招生组的老师已经早早到了对方家中,记者只有通过微信与潘同学聊上几句。

22日甘肃省高考成绩公布之后,有记者在现场亲眼目睹了名校招生负责人的“抢人大战”。当地媒体记者在白银十中采访甘肃省文科状元李晓彤时,看到胸前挂着北京大学牌子的人正与考生接洽,希望李晓彤能够到北大就读。另一位理科状元范璐告诉记者,高考成绩刚一公布,包括北大、清华在内的不少名校就联系她,希望她能够报考。

背后抢的是  
有限的教学资源

为什么北大、清华会如此重视状元?

据业内人士分析,原因在

于近年来参加高考的人数在大幅度下降。据分析,2008年,报名参加高考的人数,达到了历史的峰值1050万人。随后,人数持续多年下降,就算近三年来有所增加,2015年只达到942万人,2016年为940万人,相较上一年下降了两万。

不可忽视的是,近年来出国留学潮流中,有不少人选择放弃高考。据统计,2009年,应届高中毕业生有84万选择弃考,占了当年毕业生总数的10%。这些弃考的学生中有些人是因为成绩差,有些人是因为家庭贫困,而其中21.1%是选择了留学,留学者大多数恰恰就是尖子生,这对国内高校的生源质量带来很大的挑战。此外,香港的几所大学近年来也招揽了不少尖子生,这对北大、清华也是不小的压力。

掐尖还有一个关键原因是出于关系面子的录取分数线。有业内人士表示,如果状元或高分生报考并成功录取,这个分数之前的学生也成功报考,完成了招生计划投放的名额,学校便完成了录取工作,他的分数便成了“兜底分”。如果这名同学被对方挖走,分数线会继续下降,一旦低于对方学校,这场招生战役就输了一半。

有教育界人士分析,高校抢高分生绝不仅仅是出于面子工程或政绩工程,也不是单纯为了竞争而竞争,而是为了抢夺有限的教学资源。

据分析,我们国家高校的经费来源,一般分为三个部分:政府拨款、市场筹措和学术项目。为了赢得更多的政府拨款和学术项目,在高校竞争的绩效考核中胜出是非常关键的。

生源质量直接影响教学质量,甚至还影响学生就业。学生就业和教学质量,是看得见的数字化指标,是当下绩效考核中重要的组成部分。比如,我们所熟悉的“985工程”,2013年开始实行绩效考评制度。根据考评结果,教育部和财政部对相关学校的建设项目和年度预算进行动态调整,涉及的绩效考

评的内容,与教学、科研和社会服务的量化指标是密切相关的。所以,争抢好的生源质量,是为了在与兄弟院校的绩效竞争中胜出,从而赢得更多拨款和教学资源。

### 掐尖现象暴露 教育体系的功利化

21世纪教育研究院副院长熊丙奇在接受媒体采访时曾表示,在目前的高考制度下,整个社会舆论关注的是分数,大学也建立了“唯分数论”的招生政绩观,将招到高分考生尤其是状元作为招生一线人员的政绩,甚至作为大学的政绩。此外,在许多大学的排行榜中,录取分数线和录取的状元人数已经作为评价高校的一个要素,在一些教育评估体系中,录取分数线也是评价指标。在这样的整体背景之下,北大、清华追逐状元、追求录取分数线保持第一也是必然选择。

熊丙奇认为,北大、清华抢生源的现象暴露出中国教育体系的功利化与高考制度、招生制度的不完善,同时也体现了中国大学没有开放的胸怀,政府办学行政化以及社会和舆论评价大学的功利化倾向,是北大、清华抢生源现象的根本原因。

“都认为高考需要改革,但到了改革的时候又都退缩,认为高考制度是最公平的,都出来捍卫高考制度,在这种制度下,北大、清华抢夺生源的不堪也是无奈之举。”熊丙奇说,“唯分数论”导致现在的高招非常畸形,追求高分就说高校抢夺生源过分看重分数和状元,高校通过自主招生招了分数较低的学生,又会有舆论说“他分数那么低怎么进的北大、清华”,指责他们暗箱操作,这种自相矛盾就是现状。如果制度不改,讨论这些都是空谈,没有意义,这种现象会愈演愈烈。

综合中新社、京华时报、羊城晚报、西部商报等消息

bian jikuiping

编辑快评

## 高校荣誉不能靠掐尖来维持

每年高考成绩公布后,“状元”往往成为各地关注的焦点,也是各大高校追逐的对象。打个不大恰当的比方,表面上看各校争抢优质生源,如同消费者争买好商品、企业争抢好商机,无可厚非,而且学校之间有竞争意识也是好事。但仔细推究,这些高校真正看重的还是“状元”身上较强的广告效应,一所学校录取的“状元”越多,似乎意味着这所大学更具吸引力和竞争力。

但教育不是商业,学生也不是商品。全社会多年来一直提倡素质教育,呼吁不以分数论英雄。即便是教育系统,也明确表示叫停“炒状元”、“炒升学率”,甚至呼吁社会公众及媒体等给予支持。可争抢状元的这些名校,作为教育系统的重要组成部分,甚至作为举国关注的焦点,似乎并不在乎这些。

因为“掐尖”,名校的“生源”年复一年凌驾于其他大学,随之获得的各项教育资源就越多,名校越来越“出名”,与普通高校之间的差距逐步扩大。

作为高校,靠争抢优质生源来维持自己的颜面,其实正是不够自信的表现。高校的荣誉,并不在于能吸收多少优等生,而在乎能输送多少优秀人才。虽然好的生源相对来说出人才的几率更大,但长远来看,更重要的是高校对这些优质生源的塑造率和转化率。如果名校都“唯分数”了,那“不拘一格降人才”恐怕只能是美好的愿望了。

(任志方)